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Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante das provas e das 

normas que regem esse certame.  

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala e aguarde o 2º sinal sonoro para abrir este caderno e iniciar a 

prova. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro do saco plástico fornecido pelo fiscal, permanecendo em sua posse 

somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material transparente, com tinta preferencialmente preta, documento 

de identidade, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer material não permitido em edital é expressamente 

proibida, acarretando a sua imediata exclusão do certame. 

3. Após o 2º sinal, certifique-se de que este caderno: 

- contém 40 (quarenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E, sendo apenas 1 

(uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o preenchimento da grade 

de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de Execução desse 

certame. 

 

MÉDICO (MEDICINA DO ADOLESCENTE)



 

 

 

 

 

RASCUNHO 

Utilize esse espaço para anotar suas respostas 
 

*A anotação neste rascunho NÃO substitui o preenchimento da grade de respostas. 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 
          

 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 
          

 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 
          

 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 
          

 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 
          

 

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 
          

 

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 
          

 

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 
          

 

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 
          

 

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 
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Execução: Fundatec 
POLÍTICAS PÚBLICAS DE SAÚDE 

  POLÍTICAS PÚBLICAS DE SAÚDE 
 

QUESTÃO 01 – Analise a sentença abaixo:  
 

O conjunto de ações e serviços de saúde, prestados por órgãos e instituições públicas federais, 
estaduais e municipais, da Administração Direta e Indireta e das fundações mantidas pelo Poder 
Público, constitui o Sistema Único de Saúde (SUS) (1ª parte). Estão incluídas nesse conjunto as 

instituições públicas federais, estaduais e municipais de controle de qualidade, pesquisa e produção 
de insumos, medicamentos, inclusive de sangue e hemoderivados, e de equipamentos para                     
saúde (2ª parte). A iniciativa privada poderá participar do SUS, em caráter complementar (3ª parte). 
 

Quais partes estão corretas? 
 

A) Apenas a 1ª parte.  
B) Apenas a 3ª parte.  

C) Apenas a 1ª e a 2ª partes.  
D) Apenas a 2ª e a 3ª partes.  
E) Todas as partes. 
 

 

QUESTÃO 02 – Considerando as diretrizes do Programa Nacional de Equidade de Gênero, Raça e 
Valorização das Trabalhadoras no SUS para o enfrentamento às diversas formas de violência no 
trabalho em saúde, assinale a alternativa que NÃO faz parte das ações indicadas pelo programa. 
 

A) Fomentar o uso de comunicação não violenta e práticas humanizadas na relação do trabalho na 
saúde. 

B) Eliminar qualquer forma de constrangimento, excluindo os quesitos sobre raça/cor e identidade de 
gênero no cadastro das trabalhadoras de saúde.  

C) Estimular a criação de espaços para denúncias e fluxos de atendimento para vítimas de assédio 

moral e sexual no ambiente de trabalho. 
D) Promover o debate, a perspectiva e o olhar de gênero e raça no âmbito das relações de trabalho. 
E) Garantir um ambiente institucional seguro, atuando contra machismo, misoginia, sexismo e 

discriminação étnico-racial, entre outras formas de preconceito. 
 

 

QUESTÃO 03 – A Política Nacional de Saúde Integral de Lésbicas, Gays, Bissexuais, Travestis e 
Transexuais (Política Nacional de Saúde Integral LGBT), no âmbito do SUS, tem como objetivo geral 

promover a saúde integral dessa população, eliminando a discriminação e o preconceito institucional. 
São objetivos específicos da Política, EXCETO:  
 

A) Ampliar o acesso da população LGBT aos serviços de saúde do SUS, garantindo às pessoas o 
respeito e a prestação de serviços de saúde com qualidade e resolução de suas demandas e 
necessidades. 

B) Qualificar a informação em saúde no que tange à coleta, ao processamento e à análise dos dados 

específicos sobre a saúde da população LGBT, incluindo os recortes étnico-racial e territorial. 
C) Regulamentar o processo transexualizador na rede do SUS.  
D) Promover iniciativas voltadas à redução de riscos e oferecer atenção aos problemas decorrentes do 

uso prolongado de hormônios femininos e masculinos para travestis e transexuais. 
E) Garantir o uso do nome social de travestis e transexuais, de acordo com a Carta dos Direitos dos 

Usuários da Saúde. 
 

 

 

A) Ministério Público, quando a pessoa idosa for interditada e não houver curador ou familiares 
conhecidos. 

B) Curador, quando a pessoa idosa for interditada. 
C) Familiares, quando a pessoa idosa não tiver curador ou este não puder ser contatado em tempo 

ou familiar.  
E) Próprio médico, quando não houver curador ou familiar conhecido, caso em que deverá comunicar 

o fato ao Ministério Público. 

QUESTÃO 04 – À pessoa idosa que esteja no domínio de suas faculdades mentais é assegurado o 
direito de optar pelo tratamento de saúde que lhe for reputado mais favorável. Não estando a pessoa 
idosa em condições de proceder à opção, esta será feita pelas pessoas e órgãos abaixo citados, 
EXCETO:  

hábil.  
D) Médico, quando ocorrer iminente risco de vida e não houver tempo hábil para consulta a curador 
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Execução: Fundatec 
POLÍTICAS PÚBLICAS DE SAÚDE 

QUESTÃO 05 – Segundo a Lei Brasileira de Inclusão da Pessoa com Deficiência, Estatuto da Pessoa 
com Deficiência, analise as assertivas abaixo e assinale a alternativa correta.  
 
I. Considera-se pessoa com deficiência aquela que tem impedimento de longo prazo de natureza 

física, mental, intelectual ou sensorial, que, em interação com uma ou mais barreiras, pode 
obstruir sua participação plena e efetiva na sociedade em igualdade de condições com as demais 
pessoas. 

II. A avaliação da deficiência, quando necessária, será biopsicossocial, realizada por equipe 
multiprofissional e interdisciplinar, e considerará: os impedimentos nas funções e nas estruturas 
do corpo; os fatores socioambientais, psicológicos e pessoais; a limitação no desempenho de 
atividades; e a restrição de participação. 

III. O desenho universal caracteriza-se pela concepção de produtos, ambientes, programas e serviços 
a serem usados por todas as pessoas, sem necessidade de adaptação ou de projeto específico, 
incluindo os recursos de tecnologia assistiva. 

IV. As barreiras atitudinais caracterizam-se por qualquer entrave, obstáculo, atitude ou 
comportamento que dificulte ou impossibilite a expressão ou o recebimento de mensagens e de 
informações por intermédio de sistemas de comunicação e de tecnologia da informação. 

V. A restrição ao trabalho da pessoa com deficiência poderá ser realizada nas etapas iniciais de 
recrutamento e seleção, quando há exigência de aptidão plena.  
 

A) Todas as assertivas estão corretas.  
B) Todas as assertivas estão incorretas.  
C) Apenas as assertivas I e III estão corretas.  
D) Apenas as assertivas I, II e III estão corretas. 
E) Apenas as assertivas II, IV e V estão corretas.  
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Execução: Fundatec 
NÍVEL SUPERIOR 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

QUESTÃO 06 – A respeito da promoção da saúde, de seu conceito ampliado de saúde e de seu 

referencial teórico como um conjunto de estratégias e formas de produzir saúde, no âmbito individual 

e coletivo, analise as assertivas abaixo: 

 

II. No Brasil, a Política Nacional de Promoção da Saúde adota como princípios, entre outros, a 

equidade, a intersetorialidade, a intrassetorialidade, a territorialidade e a sustentabilidade. 

III. O conceito de promoção da saúde vem mudando ao longo da história. A Carta de Otawa (1986) 

definiu esse conceito como o processo de capacitação da comunidade para atuar na melhoria de 

sua qualidade de vida e saúde, incluindo uma participação maior no controle desse processo.  

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I.  

B) Apenas III. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 07 – Na abordagem de pacientes adultos com anemia, sobre a classificação das anemias 

segundo o Volume Corpuscular Médio (VCM) e o Red Cell Distribution Width (RDW), analise as 

assertivas abaixo: 

 

I. A anemia da drepanocitose apresenta VCM <80 fL e RDW normal. 

II. A talassemia maior apresenta VCM >80 fL e RDW diminuído. 

III. A anemia do hipotireoidismo apresenta VCM >100 fL e RDW normal.  

  

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas III. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III.  

 

 

QUESTÃO 08 – Quanto aos exames diagnósticos, a respeito do Eletrocardiograma (ECG), assinale a 

alternativa INCORRETA. 

 

A) Entre os achados no ECG, a fibrilação atrial apresenta ausência de ondas P e intervalo RR irregular. 

B) Um intervalo QT corrigido prolongado é visto em anormalidades eletrolíticas, entre elas a 

hipocalcemia.  

C) Quando um paciente jovem apresenta pré-síncope ou síncope, embora rara, a hipótese de síndrome 

do QT corrigido longo congênita deve ser considerada.  

D) Constitui causa de intervalo QT corrigido longo a intoxicação digitálica.  

E) A hipotermia em geral é caracterizada no ECG por uma frequência lenta, um QT longo e artefatos 

de tremor muscular, além da onda de Osborn arredondada no ponto J. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I.  A mudança comportamental e de hábitos de vida voltados para a saúde representam um
grande desafio para a promoção da saúde, sendo relevantes a coordenação e a integração do 

cuidado e a corresponsabilização da pessoa. Nesse sentido, no âmbito individual, para a 

realização da entrevista motivacional, o engajamento, o foco, a evocação e o planejamento 

são processos fundamentais. 
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QUESTÃO 09 – Analise as seguintes assertivas a respeito de doenças do sistema arterial: 

 

I. A aterosclerose sistêmica é causa frequente da doença arterial obstrutiva periférica. O sintoma 

de claudicação intermitente e o Índice de pressão sistólica Tornozelo-Braquial (ITB) de 0,90 ou 

menor viabilizam o diagnóstico de oclusão arterial crônica. 

II. A doença de Raynaud, ou fenômeno de Raynaud primário, afeta sobretudo mulheres jovens, e a 

arterite de Takayasu ocorre mais frequentemente em mulheres idosas. 

III. Os aneurismas da aorta abdominal ocorrem mais frequentemente entre a sexta e a sétima 

décadas de vida e a ocorrência é similar entre homens e mulheres. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas III. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 10 – Sobre o campo da Epidemiologia, analise as assertivas abaixo e assinale V, se 

verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) Estudos de coorte permitem estimar o risco relativo, dividindo-se a incidência da doença em 

pessoas expostas pela incidência da doença em não expostas ao fator de estudo. 

(  ) As Razões de Verossimilhança (RV) são uma forma de expressar o desempenho de um teste 

diagnóstico, com a desvantagem de que as RV são usadas apenas para resultados dicotômicos: 

teste anormal ou normal. 
(  ) As etapas do uso de Razões de Verossimilhança (RV) incluem: 1) converter probabilidade  

pré-teste (prevalência) em chances pré-teste através da fórmula Chances pré-teste = Prevalência 

/ (1 + Prevalência); 2) multiplicar as chances pré-testes pela RV de um teste para obter as 

chances pós-teste; 3) converter as chances pós-teste em probabilidade pós-teste através da 

fórmula Probabilidade pós-teste = Chances pós-teste / (1 – Chances pós-teste). 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – V – V. 

B) V – F – V.  

C) V – F – F. 

D) F – V – F. 

E) F – F – V. 

 

 

QUESTÃO 11 – A respeito de qualidade assistencial e segurança do paciente, assinale a alternativa 

INCORRETA. 

 

A) Como um modelo de melhoria da qualidade usado pelos sistemas de assistência ao paciente, o 

modelo Lean utiliza o método PDCA (planejar, executar, checar e agir) e objetiva melhorar a 

eficiência da heurística. 

B) A prevenção de danos ao paciente e as práticas seguras que diminuam o risco de eventos 

relacionados à exposição à assistência médica incluem a necessidade de dispor de médicos 

engajados em práticas seguras para os pacientes, como também os sistemas de assistência devem 

idealmente ser construídos com base em uma cultura de segurança. 

C) Entre os erros diagnósticos (diagnóstico falho, tardio ou incorreto), estão os erros cognitivos que 

envolvem vieses e heurística falha durante a tomada de decisão médica. 

D) O erro de medicação pode resultar de falhas na prescrição feita pelo médico, tais como a prescrição 

inefetiva ou exagerada, ou de erros de prescrição, tais como erro de paciente-alvo para receber o 

tratamento, ou de fármaco, de dose, de via e horário de administração. 

E) Para evitar erros diagnósticos, deve-se conhecer a heurística de disponibilidade, portanto, deve-se 

evitar estabelecer o diagnóstico com base naquilo que estiver mais facilmente disponível na 

memória do médico, em vez daquilo que for mais provável para o diagnóstico.  
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NÍVEL SUPERIOR 

QUESTÃO 12 – A respeito de ética e bioética, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) A capacidade de tomada de decisões está presente quando o paciente demonstra condições de 

compreender informações relevantes, entender a situação e suas possíveis consequências, 

manipular racionalmente as informações e fazer uma escolha fundamentada. 

B) De acordo com o Código de Ética Médica em vigência, é vedado ao médico desrespeitar o direito 

do paciente ou de seu representante legal de decidir livremente sobre a execução de práticas 

diagnósticas ou terapêuticas, salvo em caso de iminente risco de morte. 

C) O Código de Ética Médica em vigência apresenta normas deontológicas relativas ao que é vedado 

ao médico. 

D) De acordo com o Código de Ética Médica vigente, é vedado ao médico revelar sigilo profissional 

relacionado a paciente criança ou adolescente, desde que este tenha capacidade de discernimento, 

inclusive a seus pais ou representantes legais, salvo quando a não revelação possa acarretar dano 

ao paciente. 

E) Entre as normas diceológicas constantes do Código de Ética Médica em vigência, consta aquela que 

estatui: A Medicina será exercida com a utilização dos meios técnicos e científicos disponíveis que 

visem aos melhores resultados.  
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MÉDICO (MEDICINA DO ADOLESCENTE) 

QUESTÃO 13 – Uma das atribuições do profissional que presta atendimento aos adolescentes é 
acompanhar seu crescimento e desenvolvimento durante a puberdade, atentando para possíveis 
alterações durante o processo. Sobre o tema, assinale a alternativa INCORRETA.  

 
A) A ocorrência de puberdade precoce é cerca de 10 vezes maior em meninas. 
B) No Retardo Constitucional do Crescimento e Puberdade (RCCP), é frequente a redução da 

velocidade de crescimento nos primeiros anos de vida. 

C) No RCCP, ocorre atraso do estirão do crescimento durante a puberdade. 
D) Atraso constitucional tem padrão familiar e, com frequência, se identificam outros familiares com 

o mesmo padrão de desenvolvimento. 
E) Desreguladores endócrinos são substâncias químicas capazes de interferir na ação hormonal, com 

potencial de impacto no processo de puberdade. 
 

 
QUESTÃO 14 – Paciente adolescente do sexo feminino, 15 anos, procura atendimento, acompanhada 
por sua mãe. Durante o atendimento, foi oportunizado momento individual com a adolescente, que 
revelou início da vida sexual com o namorado, de 16 anos. Em relação à confidencialidade e sigilo, 
assinale a alternativa que lista apenas as situações nas quais a quebra de sigilo está autorizada. 

 
A) Autoagressão, abortamento, orientação sexual e a presença de qualquer tipo de violência. 
B) Iniciação sexual, prescrição de contraceptivos, gravidez, participação em roubos ou furtos. 
C) Ocorrência de bullying, sinais de dependência química, não adesão a tratamentos, diagnóstico de 

doenças graves. 
D) Ideações suicidas, infecção sexualmente transmissível, uso de álcool. 
E) Conflitos com identidade de gênero, relacionamento abusivo, gravidez, sorologia positiva para HIV. 
 

 

QUESTÃO 15 – A ______________ inicia-se com a ativação do ______________. As primeiras 
modificações iniciam-se no ____________ com a secreção ____________. 
 
Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 

 
A) adolescência – crescimento – cérebro – hormonal 
B) puberdade – desenvolvimento – corpo – vaginal 
C) adolescência – desenvolvimento – testículo – de sêmen 
D) puberdade – eixo neuroendócrino – hipotálamo – hormonal 
E) puberdade – eixo neuroendócrino – ovário – hormonal 
 

 
QUESTÃO 16 – Em relação às fases do crescimento esquelético, assinale a alterativa correta. 

 
A) O crescimento esquelético ocorre de forma linear. 
B) A velocidade de crescimento é constante, independentemente da fase da vida. 
C) No estirão do crescimento, o corpo cresce de forma constante e uniforme. 
D) A fase conhecida como desaceleração do crescimento dura até os 18 anos, em ambos os sexos. 
E) O crescimento é suscetível a influências externas, como oferta alimentar, por exemplo. 
 

 
QUESTÃO 17 – A atenção integral à saúde do adolescente deve se estender a toda a população na 
faixa etária entre 10 e 20 anos incompletos, com acompanhamento nas diferentes fases do 
crescimento e desenvolvimento. São objetivos gerais desse acompanhamento, EXCETO: 

 
A) Acompanhar crescimento físico, desenvolvimento e prevenir acidentes. 
B) Estimular a promoção de saúde e prevenção de doenças. 

C) Estimular a socialização, estimulação cultural e adaptação do adolescente em seu meio social. 
D) Garantir que a atividade sexual inicie somente após os 16 anos. 
E) Promover a prevenção de lesões intencionais no ambiente doméstico, escolar e interpessoal. 
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QUESTÃO 18 – Paciente do sexo feminino, 10 anos, vem à consulta médica, trazida pela mãe, com 
queixa de um pequeno “caroço” na mama direita, surgido há poucas semanas. Durante o exame físico, 
percebe-se pelos pubianos com crescimento esparso, longos e finos, presentes ao longo da base dos 
grandes lábios. Diante disso, é correto afirmar que: 

 
A) Não é necessária investigação adicional, paciente entrou em puberdade, classificação de          

Tanner M2P2. 

B) É necessário solicitar ecografia mamária de urgência para investigação. 
C) Não é necessária investigação adicional, paciente com classificação de Tanner M3P3. 
D) Devem ser solicitados exames hormonais para avaliação criteriosa e agendado retorno em                            

2 semanas, com exames. 
E) Trata-se de puberdade precoce e precisa ser encaminhada para endocrinologista rapidamente. 
 

 
QUESTÃO 19 – Paciente do sexo masculino, 14 anos, vem à consulta de revisão no ambulatório de 
Medicina do Adolescente. Familiar relata que o adolescente está crescendo muito rápido. Ao exame 
físico, o profissional avalia pênis aumentado em comprimento e principalmente em diâmetro, com 
desenvolvimento da glande e apresentando maior pigmentação da pele do escroto. Em relação aos 
pelos pubianos, estes são grossos, pigmentados e encaracolados, sem atingirem a parte interna das 
coxas. A partir dessa análise, em qual estágio de desenvolvimento o paciente está? 

 
A) Estágio G3P4. 
B) Estágio G4P5. 
C) Estágio G4P4. 
D) Estágio G5P4. 
E) Estágio G5P5. 
 

 
QUESTÃO 20 – Em relação à imunização do adolescente, analise as assertivas abaixo e assinale V, 
se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 
(  ) A vacina contra o HPV é indicada também para adolescentes gestantes. 
(  ) O uso da vacina dTpa em substituição à dT, para adolescentes, objetiva, além da protec ̧ão 

individual, a redução da transmissão da Bordetella pertussis. 
(  ) Pode ser considerada uma segunda dose da vacina da gripe para adolescentes imunodeprimidos 

e em situação epidemiológica de risco, a partir de 3 meses após a dose anual. 
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – V. 
B) F – F – F. 

C) V – F – V.  
D) F – V – V. 
E) F – V – F. 
 

 
QUESTÃO 21 – O uso excessivo de telas e redes sociais por adolescentes é motivo de preocupação 

para as famílias, escola e para a sociedade em geral. A facilidade de acesso e os riscos envolvidos na 
exposição a conteúdos inadequados levou a uma série de recomendações com o objetivo de evitar os 
danos decorrentes do abuso de telas. São elas, EXCETO: 
 
A) Nunca postar fotos de crianças e adolescentes em redes digitais e sociais públicas, por quaisquer 

motivos. 
B) Para adolescentes com idades entre 11 e 18 anos, limitar o tempo de telas e jogos de videogames 

de convivência e respeito em todas as idades e situações culturais, para o uso seguro e saudável 
das tecnologias. 

 

 
 

a 2-3 horas/dia. 
C) Estimular a leitura de livros virtuais, através da tela do celular ou tablet, antes de dormir. 
D) Desencorajar encontros com desconhecidos online ou offline sem a devida supervisão. 
E) Estimular a mediação parental das famílias e a alfabetização digital nas escolas com regras éticas 
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(  ) O ganho de estatura na adolescência corresponde a cerca de 20% da estatura final adulta. 
(  ) O crescimento na fase pré-puberal varia entre 5 a 6 cm/ano. 
(  ) A aceleração do crescimento ocorre no estadiamento 4 de Tanner no sexo feminino. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – V. 
B) V – V – F. 
C) V – F – F. 
D) F – V – F.  
E) F – F – V. 

 

 
QUESTÃO 23 – As necessidades nutricionais e metabólicas durante a adolescência estão aumentadas, 
impactadas pelo pico de velocidade de crescimento estatural e a intensa maturação biológica. Diante 
disso, assinale a alternativa correta. 

 
A) De acordo com o Diet Reference Intakes (DRI), adolescentes entre 10 e 13 anos devem ingerir         

0,5 g de proteína por quilograma por dia. 
B) Segundo o Food and Nutrition Board, a ingestão percentual recomendada de carboidratos para 

adolescentes entre 14 e 18 anos é entre 45 a 65%. 
C) A gordura serve como uma fonte concentrada de energia, além de servir como veículo para as 

vitaminas lipossolúveis, devendo suprir cerca de 10% das necessidades. 
D) A recomendação diária de vitamina D é de 400 UI/dia. 

E) É recomendada a ingestão de 200 mg de cálcio por dia. 
 

 
QUESTÃO 24 – Adolescente do sexo feminino, 11 anos e 6 meses, Tanner M3P3 vem à consulta com 
queixa de corrimento. Ao ser questionada, refere secreção inodora, homogênea, de aspecto leitoso, 
sem grumos e sem prurido. Diante da principal hipótese diagnóstica, assinale a alternativa correta.  

 
A) Prescrever fluconazol em dose única e orientar sobre uso de calcinhas de algodão. 
B) Notificar como suspeita de abuso sexual e prescrever profilaxia. 
C) Prescrever metronidazol via oral e encaminhar para ginecologista. 
D) Encaminhar para o ginecologista para investigação e tratamento. 
E) Orientar a adolescente sobre caráter fisiológico da secreção e sobre higiene adequada, e aconselhar 

a evitar roupas apertadas. 
 

 
QUESTÃO 25 – Durante a adolescência, o jovem pode apresentar comportamento considerado de 
risco, isto é, atitudes e atividades que possam comprometer sua saúde física e mental. Entre esses 
comportamentos, se destaca a autolesão não suicida, sendo fundamental identificar precocemente 
tais comportamentos, com o objetivo de evitar a perpetuação do dano físico e mental. Em relação a 
esse assunto, assinale a alternativa INCORRETA. 

 
A) Muitos dos comportamentos de risco, como as autolesões não suicidas, são escondidos pela família 

e até mesmo negados por ela. 
B) A prática de autolesão não suicida pode servir como um amortecedor na regulação de pensamentos 

e sentimentos. 
C) Tatuagem e colocação de piercing são consideradas formas de autolesão não suicida. 
D) Os adolescentes que se cortam têm 3 vezes mais probabilidade de morrer precocemente e 

apresentam um risco maior de suicídio. 
E) Métodos comuns de autolesão não suicida incluem: cortar, queimar, coçar, morder e dificultar a 

cicatrização de feridas. 
 
 
 
 

 
 

QUESTÃO 22 – Em relação ao crescimento na adolescência, analise as assertivas abaixo e assinale 

V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
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QUESTÃO 26 – A dermatite atópica é a doença cutânea crônica mais comum entre crianças e 
adolescentes. Sua incidência tem aumentado nos últimos anos, relacionada a fatores como poluição 
ambiental e aumento do risco de exposições alergênicas. Sobre o tema, analise as assertivas abaixo 
e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas.  

 
(  ) No Brasil, a prevalência é de 5% entre os adolescentes. 
(  ) Em adolescentes, o eczema é frequentemente localizado na face e na região extensora dos 

membros. 
(  ) Acometimento isolado da face, do dorso das mãos e dos pés, dos punhos e tornozelos é raro. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) F – F – F. 
B) F – V – F. 
C) F – F – V. 
D) V – F – F. 
E) V – V – V. 
 

 
QUESTÃO 27 – Em relação à sequência de eventos durante a puberdade masculina, assinale a 
alternativa que apresenta corretamente a ordem habitual. 

 
A) Semenarca – velocidade máxima de crescimento – pelos axilares – pelos pubianos. 
B) Mudança no timbre da voz – aumento do testículo – aumento do pênis – semenarca. 
C) Pelos faciais – mudança no timbre da voz – velocidade máxima de crescimento – pelos pubianos. 
D) Pelos pubianos – velocidade máxima de crescimento – aumento do testículo – mudança no timbre 

da voz. 

E) Aumento do testículo – pelos pubianos – velocidade máxima de crescimento – mudança no timbre 
da voz. 

 

 
QUESTÃO 28 – Segundo dados da Pesquisa TIC Kids Online Brasil 2023, cerca de 25 milhões de 
indivíduos de 9 a 17 anos eram usuários de Internet no Brasil. Isso causado preocupação e modificado 
o comportamento e a rotina dos adolescentes. Em relação às características da dependência digital, 

analise as assertivas abaixo e assinale a alternativa correta.  
 

I. Fenômeno de fluxo. 
II. Percepção alterada do tempo. 

III. Tolerância. 
IV. Sintomas de disforia. 

 
A) Todas as assertivas estão corretas. 
B) Todas as assertivas estão incorretas. 
C) Apenas as assertivas I e II estão corretas. 
D) Apenas as assertivas I, II e IV estão corretas. 
E) Apenas as assertivas II, III e IV estão corretas. 
 

 

A) Trata-se de uma emergência ortopédica com indicação cirúrgica. 
B) Aproximadamente 15% dos casos são bilaterais. 
C) O manejo correto é repouso, anti-inflamatórios e gelo no local. 
D) O trauma é fator determinante e desencadeante da patologia. 
E) Essa patologia está associada à deficiência de ferro. 
 

 

 

 
QUESTÃO 29 – Adolescente do sexo masculino, 13 anos, negro, IMC no escore Z +2 comparece à 
emergência com queixa de dor progressiva no lado esquerdo do quadril que irradia para a região 

inguinal, associada à marcha claudicante, com cerca de 10 dias de evolução. Ao ser questionado, 
referiu coriza clara dias antes, atribuída à crise de rinite alérgica já manejada. Em relação à hipótese 
diagnóstica referente ao caso, assinale a alternativa correta. 
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QUESTÃO 30 – O desenvolvimento puberal masculino tem peculiaridades e desafios, entre eles se 
destaca a ginecomastia, condição que pode trazer retraimento e prejuízos sociais. Sobre o assunto, 
assinale a alternativa INCORRETA.  

 
A) A prevalência de ginecomastia varia entre 4 e 69%.  
B) O tratamento é cirúrgico nos casos que persistem por mais de 6 meses. 
C) Ginecomastia ocorre com frequência no período neonatal, na adolescência e no idoso. 

D) É causada por um desequilíbrio entre a atividade estrogênica e androgênica no tecido mamário. 
E) São diagnósticos diferenciais: lipoma, cisto e neurofibroma. 
 

 
QUESTÃO 31 – As Infecções Sexualmente Transmissíveis (ISTs) são consideradas um dos problemas 
de saúde pública mais comuns no mundo todo. Em relação a esse tema, analise as assertivas abaixo 
e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas.  

 
(  ) A terminologia “IST” foi adotada em substituição à expressão “doenças sexualmente 

transmissíveis” para destacar a possibilidade de uma pessoa ter e transmitir uma infecção, mesmo 
sem sintomas. 

(  ) A presença de uma IST aumenta consideravelmente o risco de adquirir ou transmitir a infecção 
pelo vírus da imunodeficiência humana (HIV). 

(  ) As ISTs podem ser reconhecidas por meio de sinais e sintomas em comum, que constituem os 
diagnósticos sindrômicos. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – V. 
B) V – V – F. 

C) F – V – F. 
D) F – F – F. 
E) F – V – V. 

 

 
QUESTÃO 32 – John Money, psicólogo neozelandês criou o termo “gênero” nos anos 1950, indicando 
que o comportamento da sexualidade pode diferir do determinismo genital, o que contribuiu para 
ampliar as pesquisas para além da binariedade homem-mulher. Em relação aos critérios de 
incongruência de gênero na adolescência, conforme a Classificação Internacional de                             
Doenças (CID-11), assinale a alternativa INCORRETA. 

 
A) Desejo de mudar as características físicas para as consideradas do sexo oposto. 
B) Vivenciar experiências e ter aceitação da sociedade como pessoa do gênero oposto. 
C) O diagnóstico pode ser atribuído antes do início da puberdade. 

D) Utilizar tratamento hormonal e procedimentos cirúrgicos para que o corpo se alinhe com o do 
gênero de identificação, na medida do possível. 

E) As preferências ou variações do comportamento sexual não são, isoladamente, base para atribuir 
o diagnóstico.  

 

 

QUESTÃO 33 – A gravidez na adolescência tem sido considerada um problema de saúde pública, com 
repercussões clínicas, emocionais e sociais. Em relação à prevenção da gestação na adolescência, 
assinale a alternativa correta. 

 
A) Contraceptivos hormonais injetáveis são contraindicados em pacientes usuárias de drogas 

antiepilépticas. 
B) O anel vaginal contém hormônios como estrogênio e progesterona, que são absorvidos na 

circulação e levam à inibição da ovulação, durante 1 semana. 
C) A implantação dos LARC (Long Acting Reversible Contraception) necessita de autorização somente 

da adolescente. 
D) Mastalgia, depressão e alterações no fluxo menstrual podem estar presentes com o uso de 

contraceptivo hormonal injetável. 
E) Pacientes com necessidades especiais (deficiência física ou mental) não tem indicação de 

anticoncepção pelo risco de interação medicamentosa. 
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QUESTÃO 34 – A obesidade é uma doença crônica, considerada um grave problema de saúde pública. 
Possui etiologia multifatorial com interação entre fatores genéticos, metabólicos, nutricionais, 
psicossociais e ambientais. Em relação à obesidade na adolescência, assinale a alternativa 
INCORRETA. 
 
A) Obesidade de causa nutricional ou exógena é o tipo mais frequente de obesidade, correspondendo 

a cerca de 95% dos casos. 

B) A leptina é produzida no tecido adiposo branco e atua nos receptores hipotalâmicos, promovendo 
saciedade. 

C) A insulina tem papel importante na promoção da saciedade e tem função de regular a ação da 
leptina. 

D) Baixo peso ao nascer caracteriza-se por representar um fator importante na proteção contra a 
obesidade. 

E) O tratamento medicamentoso é coadjuvante, devendo a abordagem inicial contemplar reeducação 

alimentar, atividade física e mudança no estilo de vida. 
 

 
QUESTÃO 35 – A síncope é caracterizada por episódio autolimitado de perda de tônus postural e da 
consciência, evoluindo com recuperação espontânea. Trata-se de um evento frequente, acometendo 
entre 15 e 35% das crianças e adolescentes até 20 anos. Em relação a esse tema, assinale a 
alternativa correta. 

 
A) A síncope de origem situacional é mediada por estresse ortostático. 
B) Acomete igualmente ambos os sexos. 
C) Na fisiopatologia da síncope vasovagal, predomina a diminuição do débito cardíaco com resistência 

vascular sistêmica normal. 
D) Na avaliação de síncope vasovagal, o teste de inclinação ou tilt test é fundamental para o 

diagnóstico. 
E) Em adolescentes, a etiologia da síncope é comumente benigna. 
 

 
QUESTÃO 36 – A prevalência de Hipertensão Arterial Sistêmica (HAS) primária em crianças e 
adolescentes vem aumentando, especialmente naqueles pacientes com sobrepeso e obesidade. No 
Brasil, o Estudo de Riscos Cardiovasculares em Adolescentes (ERICA) revelou que 24% dos 
adolescentes avaliados estão com pressão arterial elevada. Sobre o tema, analise as assertivas abaixo 
e assinale a alternativa correta. 

 
I. Atualmente, a maioria dos pacientes apresenta a forma secundária da doença, mais comumente 

causada por doença renal.  

II. A HAS é, em geral, assintomática, mas até 40% dos pacientes apresentam hipertrofia ventricular 

esquerda no momento do diagnóstico.  

III. O diagnóstico e o tratamento precoce da HAS na infância e adolescência associam-se a um maior 

risco de HAS e ateromatose carotídea no adulto.  

IV. A HAS é definida como medida de pressão arterial sistólica (PAS) e/ou diastólica (PAD)                               

> percentil 95 (com base em percentis de idade, sexo e altura) em três ocasiões distintas, pelo 

método auscultatório.  

V. A medida da pressão arterial deve ser realizada no braço esquerdo, apoiado ao nível do coração.  

 
A) Todas as assertivas estão corretas. 
B) Todas as assertivas estão incorretas. 
C) Apenas as assertivas II e a IV estão corretas. 
D) Apenas as assertivas I, III e V estão corretas. 
E) Apenas as assertivas III, IV e V estão corretas. 
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QUESTÃO 37 – A violência sexual praticada contra crianças e adolescentes é considerada uma 
violação grave dos direitos humanos e causa sérios danos às vítimas, do ponto de vista físico e 
emocional. O profissional que acolhe as vítimas precisa estar atento às consequências imediatas e 
tardias do abuso. Sobre o tema, assinale a alternativa que NÃO está relacionada às consequências 
tardias de abuso. 
 
A) Maior índice de suicídio. 

B) Abuso de álcool e outras drogas. 
C) Negligência com a saúde sexual e reprodutiva. 
D) Comportamento sexual mais vulnerável e menos protegido. 
E) Amnésia psicogênica. 
 

 
QUESTÃO 38 – A acne é uma dermatose inflamatória dos folículos pilossebáceos, que inicia na 
puberdade com prevalência máxima até o estágio IV de Tanner, tornando-se menos evidente no final 
da adolescência. A depender da intensidade, pode haver retraimento social, vitimização por bullying 
e consequente prejuízo escolar. Sobre o tema, assinale a alternativa INCORRETA. 

 
A) Com o amadurecimento do eixo hipotálamo-hipófise-gônadas, os hormônios sexuais aumentam o 

tamanho da glândula sebácea e a produção de sebo. 
B) A acne afeta 50% dos indivíduos entre 12 e 24 anos, podendo ser observada a partir dos 9 anos 

de idade. 
C) A formação do comedão ocorre através da hiperproliferação de queratina do folículo piloso que 

impede a drenagem do sebo. 
D) A colonização bacteriana ocorre principalmente pela ação do Propioniumbacterium acnes. 
E) A acne pode ser desencadeada ou piorada pela ação de medicamentos, como corticosteróides e 

anticoncepcionais orais. 

 

 
QUESTÃO 39 – A varicocele caracteriza-se por dilatação e tortuosidade das veias do plexo 
pampiniforme, afeta entre 15 a 20% dos adolescentes e tem relação com infertilidade. Sobre o tema, 
assinale a alternativa correta. 

 
A) Em meninos pré-púberes a prevalência de varicocele é de 10%. 
B) A inserção em ângulo reto da artéria testicular esquerda na veia renal é uma das hipóteses da 

etiologia. 
C) Acometimento bilateral ocorre em cerca de 75% dos casos. 
D) A presença de dor escrotal é frequente nos adolescentes portadores de varicocele e se acentua na 

posição em pé. 
E) Um espermograma deve ser solicitado para todos os adolescentes em investigação, 

independentemente da idade. 

 

 
QUESTÃO 40 – A adolescência é o período da vida propenso ao desenvolvimento de doenças 
psiquiátricas, sendo as mais frequentes a ansiedade e os transtornos do humor. Em relação aos 
transtornos de ansiedade, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) A maioria dos transtornos de ansiedade ocorre no sexo feminino, em uma proporção de 
aproximadamente 5:1. 

B) Em geral, entre 10 e 15% dos adolescentes diagnosticados com transtorno de ansiedade primário 
apresentam sintomas depressivos associados. 

C) Vários neurotransmissores estão implicados na ansiedade, destacando-se a noradrenalina, a 
serotonina e a dopamina. 

D) Temor persistente e excessivo e relutância em ficar sozinho são características do transtorno de 
ansiedade de separação. 

E) Medo de morrer e medo de perder o controle ou “enlouquecer” estão presentes no transtorno do 
pânico. 

 
 

 


